

**Отзыв на автореферат диссертации
протоиерея Валерия Вениаминовича Лавринова на тему:
«Григорянский раскол в Русской Церкви: создание и эволюция в
условиях тоталитарного режима (1925-1937)», представленной на
соискание ученой степени доктора церковной истории**

В последние десятилетия благодаря подвижнической деятельности православной церкви активно изучается деятельность Церкви как гражданского института во всем разнообразии его взаимоотношений с государством и обществом. В начале нового века был совершен «прорыв» в исследовании проблем репрессий против верующих и церковной организации РПЦ: появилось множество диссертаций, монографий и научных статей. Методологический инструментарий отечественных историков развивался в рамках цивилизационного подхода, новой и новейшей социальной истории. Постепенно происходит переход к комплексным историческим работам с использованием современных междисциплинарных концепций и методов. Представленная нашему вниманию диссертация В.В. Лавринова вполне вписывается в этот тренд и представляет собой актуальное исследование малоизученных вопросов устроения церкви.

Важным условием применения заявленного теоретического арсенала является технологическая точность использования заявленных концептов и методических приемов к актуальной исторической проблеме, исследование которой поддержано презентативным корпусом первоисточников. Это условие реализовано В.В.Лавриновым вполне успешно.

Обоснование автором автореферата актуальности заявленной темы и проблемы диссертационной работы не вызывает сомнений. Анализ историографии по теме исследования с применением проблемно-хронологического принципа позволил подтвердить актуальность изучаемой проблемы. Комплексного изучения григорянского раскола, как явления церковной жизни, на данный момент не имеется, а диссертационные работы лишь фрагментарно касаются функционирования ВВЦС, обозначая наличие духовенства и структур данной ориентации в регионе.

Определение объекта и предмета, цели и задач, хронологических и территориальных рамок исследования сделаны вполне профессионально. Автором развернуто представлены задачи исследования, которые комплексно, системно отражают понимание проблемы реконструкции истории григорянского раскола в Русской Православной Церкви в условиях тоталитарного режима власти.

Традиционно особый интерес вызывает источниковая база проведенного исследования. Автором проявлена профессиональная компетентность в классификации исторических источников и месте их нахождения. Несмотря на сохраняющуюся закрытость многих

документов, связанных с темой исследования, выявлен комплекс источников (как уже введенных в историографический оборот, так и неопубликованных), позволяющий добиться высокой степени репрезентативности результатов диссертационного исследования.

Обоснование научной новизны проведенной работы подтверждается проведенным историографическим анализом, сформулированными целью и задачами. Оставляет очень хорошее впечатление весьма объемный перечень основных положений диссертации, выносимых на защиту. Основные положения достаточно точно коррелируют с итоговыми выводами, изложенными в заключении к диссертации.

Обоснованной и логичной представляется структура работы, которая в своих основных разделах охватывает сложное объектно-предметное поле, связанное с целью и задачами диссертации.

Будучи несомненным отражением научного вклада автора в разработку поставленной проблемы, текст автореферата вызывает в то же время ряд вопросов. Во-первых, хронологические рамки работы в названии диссертации и в самом обосновании хронологии исследования отличаются. Во-вторых, в анализе происхождения какого-либо исторического явления, как правило, описываются предпосылки и причины. Автором это правило не соблюдено. На наш взгляд, более плодотворным было бы выделение предпосылок, как глубинных условий, не связанных с политической конъюнктурой и причин – конкретных обстоятельств исторического времени. Поставленные вопросы носят характер рекомендаций автору для дальнейшей работы по избранной проблематике.

Судя по автореферату, диссертация В.В. Лавринова на тему «Григорианский раскол в русской церкви: создание и эволюция в условиях тоталитарного режима (1925-1937)», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема, обоснована новая научная концепция. Диссертация соответствует «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному «Постановлением Правительства Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842.

Валерий Вениаминович Лавринов заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора церковных наук

Профессор доктор исторических наук

Кириллов Виктор Михайлович
30.05.2025

Подпись В.М.Кириллова уважаю
Проректор по научн вопросам
Екатеринбургской духовной семинарии



Новиков С.В.

30.05.2025г.